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16.04.22 / 08.08 

Postulat Damaris Hohler betreffend Energieberatungsstelle 

Antwort des Stadtrats 

 

 

Postulat von Parlamentarierin Damaris Hohler 

Datum des Postulats 8. November 2021 

Titel des Postulats Energieberatungsstelle 

Datum der Verlesung im Parlament 13. Dezember 2021 

Frist zur Beantwortung 13. Juni 2021 

(Art. 50a Abs. 9 Geschäftsordnung des Stadtparlaments) 

Vorletzte Sitzung vor Fristablauf 18. Mai 2022 

Letzte Sitzung vor Fristablauf 01. Juni 2022 

 

 

Wortlaut des Postulats 

„Der Stadtrat wird eingeladen zu prüfen, eine Energieberatungsstelle anzubieten, allenfalls in 

Kooperation mit weiteren Trägern. “ 

 

Das Postulat wurde der Abteilung Planung & Bau zur Berichterstattung zugewiesen. Der Bericht liegt 

heute vor. 

 

Der Stadtrat beschliesst: 

 

1. Das Postulat von Parlamentarierin Damaris Hohler betreffend Energieberatungsstelle wird wie 

folgt beantwortet: 

 

Rechtliche Rahmenbedingung 

Das kantonale Energiegesetz (EnerG) verpflichtet die Gemeinden mit §15, die Information und die 

Beratung in Energiefragen zu fördern, macht jedoch keine präzisierenden Angaben zu Form und 

Umfang. 
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Energiestadt Gold 

Energiestädte setzen sich kontinuierlich für eine effiziente Nutzung von Energie, den Klimaschutz 

und erneuerbare Energien sowie eine umweltverträgliche Mobilität ein. Die Stadt Bülach wurde im 

Herbst 2021 mit dem Label «Energiestadt Gold» ausgezeichnet. Damit gehört Bülach neu zur Top-

Liga der Energiestädte Europas. Damit eine Gemeinde oder Stadt mit dem Goldlabel ausgezeichnet 

werden kann, muss sie mindestens 75 Prozent der für sie möglichen Punkte erreichen. Im Rahmen 

der sechsten Rezertifizierung hat Bülach vergangenes Jahr 75.3 Prozent erreicht. 

 

Der Bewertungskatalog von Energiestadt umfasst unter dem Kapitel «Kooperation und 

Kommunikation» auch den Bereich «Beratungs- und Informationsstelle». Dabei wird bewertet, ob 

und in welcher Form der Bevölkerung eine Beratungs- und Informationsstelle für Energie-, Klima- 

und Mobilitätsfragen zur Verfügung steht. Die Stadt Bülach konnte sich gegenüber 2017 um zwei 

Punkte verbessern, liegt jedoch noch unter dem Durchschnitt von 75 Prozent, welcher für das 

Goldlabel notwendig ist: 

 

• Audit 2017: 5 von 10 möglichen Punkten (50%) 

• Audit 2021: 7 von 10 möglichen Punkten (70%) 

 

Aktuelle Situation 

Momentan gibt es keine eigentliche öffentliche Beratungsstelle für Energie, Klima oder Mobilität 

in der Stadt Bülach. Die erste Ansprechstelle lag bisher in der Abteilung Planung & Bau beim 

Bereich Hochbau, wo insbesondere Auskünfte im Bereich Gebäudemodernisierung erteilt und auf 

Beratungsangebote Dritter verwiesen wurde. Auf der Webseite der Stadt Bülach wird unter 

«Energieberatung» aktuell ebenfalls lediglich auf die Angebote Dritter verwiesen.  

 

Die Nachfrage nach den Inhalten der kommunalen Energieplanung hat in jüngster Zeit merklich 

zugenommen. Unter anderem deshalb wurde das Themenfeld «Energie» aus dem Bereich Hochbau 

herausgelöst und in den neu geschaffenen Bereich «Mobilität & Energie» überführt.  

 

Der Bereich «Mobilität & Energie» ist damit neu zuständig für alle Themen rund um eine effiziente 

Nutzung von Energie, den Klimaschutz und erneuerbare Energie sowie umweltverträgliche 

Mobilität.  
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Massnahmen im Bereich Energie und Klima 

An seiner Klausur vom 30. September 2020 hat der Stadtrat beschlossen, dass er in seinem 

Handlungsbereich zur Erreichung der Ziele des Klimaabkommens von Paris beitragen will. Mit dem 

Aufbau des Bereichs «Mobilität & Energie» wurde bereits eine wichtige Voraussetzung für vertiefte 

Arbeiten im Energie- und Klimabereich, wie beispielsweise die Erarbeitung einer kommunalen 

Energiestrategie, geschaffen. 

 

Fazit 

Der Stadtrat hat den Bedarf an einer Energieberatungsstelle bereits erkannt und mit dem neu 

geschaffenen Bereich «Mobilität & Energie» erste Massnahmen ergriffen. Weiter hat der Stadtrat 

die Abteilung Planung & Bau beauftragt, den Aufbau einer Energieberatungsstelle in Kooperation 

mit weiteren Trägern voranzutreiben und dem Stadtrat entsprechende Vorschläge zu unterbreiten. 

 

2. Der Stadtrat beantragt dem Stadtparlament, vom Bericht zum Postulat von Damaris Hohler 

betreffend Energieberatungsstelle Kenntnis zu nehmen und das Postulat als erledigt von der 

Pendenzenliste abzuschreiben. 

 

3. Mitteilung an: 

a)  Philemon Abegg, Präsident des Stadtparlaments, via Parlamentssekretariat 

b) Mitglieder des Stadtparlaments, via Parlamentssekretariat 

c)  Nathalie Zollinger, Parlamentssekretärin 

d)  Mitglieder des Stadtrats 

e)  Mitglieder der Geschäftsleitung 

f)  Medien 

g)  Abonnenten für Parlaments-Drucksachen 

 

 

Stadtrat Bülach 

Mark Eberli Christian Mühlethaler 

Stadtpräsident Stadtschreiber 

 


